
 

QUIZ DI CONTROGIOCOQUIZ DI CONTROGIOCOQUIZ DI CONTROGIOCOQUIZ DI CONTROGIOCO    
156 -160 

 
 

QUIZ N° 156QUIZ N° 156QUIZ N° 156QUIZ N° 156    
Seduti in Sud avete:  ♠ 9 7 6 4 ♥ A 8 2   ♦ R 9 8 4  ♣ 8 7 
 
Mitchell, tutti in zona: 
OOOO    NNNN    EEEE    S (voi)S (voi)S (voi)S (voi)    
1♣ passo 1♦ passo 
1♥ passo 1♠ passo 
3♠ passo 4♠ 
 
Tocca a voi attaccare e intavolate l’8 di fiori e scende il morto: 
 
 
 ♠ A D F 8 
 ♥ D F 4 3 
 ♦ 7 
 ♣ A D 9 5 
 (morto) 
  (voi) 
  ♠ 9 7 6 4 
  ♥ A 8 2 
  ♦ R 9 8 4 
  ♣ 8 7 
 
Il dichiarante sta basso al morto, il vostro prende di R e torna col 6 di fiori per il F di Est che gioca 
picche all’A e poi gioca la D su cui il vostro scarta il 2 di fiori. Scoperta la 4 - 1 di picche il dichiarante 
gioca piccola cuori dal morto per il suo R mentre il vostro scarta il 5. Tocca a voi. 
 
 
QUIZ N° 157  QUIZ N° 157  QUIZ N° 157  QUIZ N° 157        
Seduti in Sud avete:  ♠ A 7 4 3   ♥ 6 5 3  ♦ R 9 5 3  ♣ 10 7 
 
Mitchell, EO in zona: 
S (voi)S (voi)S (voi)S (voi)    OOOO    NNNN    EEEE    
passo 1♣ passo 1♠ 
passo 2SA passo 3♦(1) 
passo 3SA 
(1) può essere corto, allunga le picche 
 
Il vostro compagno attacca di 2 di fiori e scende il morto: 
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NNNN    
O      EO      EO      EO      E    

SSSS 



 
 
   ♠ R 10 9 5 2 
   ♥ F 10 7 
   ♦ D 7 6 
   ♣ 10 7    
   (morto) 
  (voi) 
  ♠ A 7 4 3 
  ♥ 6 5 3 
  ♦ R 9 5 3 
  ♣ 5 4 
 
Il dichiarante prende in mano di 9 e gioca la D di picche, il vostro scarta l’8 e tocca a voi 
 
 
    
QUIZ N° 158QUIZ N° 158QUIZ N° 158QUIZ N° 158    
Seduti in Sud avete:  ♠ R 10   ♥ F 6 4 3   ♦ 9 7 6 2  ♣ F 9 2 
 
Mitchell, tutti in zona: 
NNNN    EEEE    S (voi)S (voi)S (voi)S (voi)    OOOO    
passo 1♣ passo 1♠  
passo 2♥ passo 3♦ 
passo 3♠ passo 4SA 
passo 5♥ passo 6♠ 
 
Il vostro attacca di A di quadri e scende il morto: 
 
   ♠ F 9 5 
   ♥ A R D 9 
   ♦ 8 
   ♣ A R D 10 7 
   (morto) 
  (voi) 
  ♠ R 10 
  ♥ F 6 4 3 
  ♦ 9 7 6 2 
  ♣ F 9 2 
 
 
Il vostro, fatta la presa continua col F di quadri che Ovest prende in mano di D, poi gioca il 2 di cuori 
per l’A e muove picche dal morto. Tocca a voi 
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QUIZ N° 159QUIZ N° 159QUIZ N° 159QUIZ N° 159    
Seduti in Sud avete: ♠ 6 4 3 2  ♥ 10 9   ♦ R 4 2  ♣ D 8 7 5 
 
Mitchell, tutti in prima: 
OOOO    NNNN    EEEE    S (voi)S (voi)S (voi)S (voi)        
1SA ( 16-18) passo 2♣ passo 
2♥ passo 4SA passo 
5♥ passo 6♥ 
 
Il vostro compagno attacca di 9 di picche e scende il morto: 
 
   ♠ R D F 5 
   ♥ A D F 5 
   ♦ A 6 3 
   ♣ 6 4 
   (morto) 
  (voi) 
  ♠ 6 4 3 2 
  ♥ 10 9 
  ♦ R 4 2 
  ♣ D 8 7 5 
 
Il dichiarante in Ovest  prende di R al morto e batte le atout in 3 giri, mentre voi scartate 1 picche, 
poi incassa A e R di fiori, su cui il vostro in Nord scarta il F e una cartina dando conto dispari e con-
tinua giocando 3 colpi di picche finendo al morto su cui voi rispondete 2 volte e poi certi che il vo-
stro abbia 5 fiori in origine (altrimenti Ovest avrebbe la tricolore), scartate 2 fiori, questa è la situa-

zione: 
 
 
   ♠ 
   ♥ F 
   ♦ A 6 3 
   ♣  
   (morto) 
 
  (voi) 
  ♠ 
  ♥ 
  ♦ R 4 2 
  ♣ D 
 
Adesso il dichiarante gioca piccola quadri dal morto e voi che sapete contare, sapete che ha la D in 
mano oppure D e F. 
 
Tocca a voi 
 

NNNN    
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QUIZ N° 160QUIZ N° 160QUIZ N° 160QUIZ N° 160    
Seduti in Sud avete:  ♠ R 2   ♥ 9 5   ♦ A 10 6  ♣ A 8 7 6 4 2 
 
Mitchell, EO in zona 
OOOO    NNNN    EEEE    S (voi)S (voi)S (voi)S (voi)    
1♥ passo 1♠ 2♣ 
3♥ passo 4♥ 
 
Il vostro attacca di 9 di fiori e scende il morto: 
 
   ♠ D F 8 3 
   ♥ F 10 
   ♦ 7 3 2 
   ♣ R 10 5 3 
   (morto) 
  (voi) 
  ♠ R 2 
  ♥ 9 5 
  ♦ A 10 6 
  ♣ A 8 7 6 4 2 
 
Prendete di A mentre Ovest scarta la D e tornate di 2 di fiori per chiedere il ritorno a quadri, il vo-
stro taglia il F di fiori del dichiarante e gioca il 4 di quadri. Prendete di A e tocca a voi 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 156SOLUZIONE DEL QUIZ N° 156SOLUZIONE DEL QUIZ N° 156SOLUZIONE DEL QUIZ N° 156    
Se avete preso di A avete perso l’opportunità di battere il contratto. 
Ecco la smazzata completa: 
  ♠ 10 
  ♥ 9 7 5 
  ♦ A 10 6 5 
  ♣ R 10 6 3 2 
 
 ♠ A D F 8  ♠ R 5 3 2 
 ♥ D F 4 3  ♥ R 10 6 
 ♦ 7  ♦ D F 3 2 
 ♣ A D 9 5  ♣ F 4 
 (morto) 
  (voi) 
  ♠ 9 7 6 4 
  ♥ A 8 2 
  ♦ R 9 8 4 
  ♣ 8 7 
 
Se prendete di A il R di cuori di Est anche se poi trovate il controgioco di R di quadri e quadri, Est 
taglia al morto di 8 di picche, batte il F, rientra in mano con il 10 di cuori, batte l’ultima atout e gioca 
cuori al morto che è ormai buono. 
Bisogna lisciare il R di cuori e prendere al 2° giro e giocare R di quadri e quadri e per Est non c’è 
scampo perché anche se si è magari sbloccato a cuori per conservare il rientro di 10 per battere il R 
di picche, poi non ha più ingresso al morto per incassare le fiori e le cuori affrancate. 
 
SOLUZIONE DEL QUIZ N° 157SOLUZIONE DEL QUIZ N° 157SOLUZIONE DEL QUIZ N° 157SOLUZIONE DEL QUIZ N° 157    
Se avete preso di A avete regalato 3SA, ecco la smazzata completa: 
 
  ♠ 8 6 
  ♥ D 9 2 
  ♦ 10 4 2 
  ♣ A D 8 3 2 
     
 ♠ D F  ♠ R 10 9 5 2 
 ♥ A R 8 4  ♥ F 10 7  
 ♦ A F 8  ♦ D 7 6 
 ♣ R F 9 6   ♣ 10 7    
   (morto) 
  (voi) 
  ♠ A 7 4 3 
  ♥ 6 5 3 
  ♦ R 9 5 3 
  ♣ 5 4 
 
Se prendete di A e tornate a fiori, il dichiarante, pagati  A e D di fiori, realizza 4 picche, 2 fiori, 2 cuo-
ri e 1 quadri e, se per caso fa l’impasse a quadri, fa addirittura 10 prese. 

NNNN    
O      EO      EO      EO      E    
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Bisogna star bassi a picche e prendere al 2° giro per tagliare le comunicazioni, poi tornate a fiori e 
Nord incassa A e D e torna a fiori. Se il dichiarante, incassata la 4ª fiori, gioca il F di quadri di mano 
dovete stare bassi ancora e così condannare il contratto alla caduta. 
 
 
SOLUZIONE DEL QUIZ N° 158SOLUZIONE DEL QUIZ N° 158SOLUZIONE DEL QUIZ N° 158SOLUZIONE DEL QUIZ N° 158    
Se avete giocato il 10 avete perso la chance di mettere in difficoltà il dichiarante e fargli sbagliare il 
gioco delle atout. Ecco la smazzata completa: 
  ♠ 7 6 2 
  ♥ 8 7 5 
  ♦ A F 10 5 3 
  ♣ 8 3 
 ♠ A D 8 4 3  ♠ F 9 5 
 ♥ 10 2  ♥ A R D 9 
 ♦ R D 4  ♦ 8 
 ♣ 6 5 4  ♣ A R D 10 7 
   (morto) 
  (voi) 
  ♠ R 10 
  ♥ F 6 4 3 
  ♦ 9 7 6 2 
  ♣ F 9 2 
Se giocate il 10, per Ovest il gioco è semplice, prende di D, torna al morto e rigioca atout catturan-
dovi il R e realizzando 12 prese. 
Bisogna giocare il R perché così create un problema al dichiarante: avete giocato il R col R secco e 
quindi Nord ha 10 quarto e deve fargli l’impasse, oppure avete R e 10 secchi? 
Le percentuali sono a favore di R secco e 10 quarto ( 5,7%) rispetto a R e 10 secchi ( 3,4% ) e ciò, 
assieme al fatto emotivo di vedere cadere il R, può indurre il dichiarante a fare l’impasse. 
 
SOLUZIONE DEL QUIZ N° 159SOLUZIONE DEL QUIZ N° 159SOLUZIONE DEL QUIZ N° 159SOLUZIONE DEL QUIZ N° 159    
    
Se passate il R o anche solo vi fermate a pensare non avete dato un minimo problema al dichiarante 
perché questa è la smazzata completa: 
  ♠ 9  
  ♥ 8 3 2  
  ♦ F 10 8 5  
  ♣ F 10 9 3 2  
 
 ♠ A 10 8 7  ♠ R D F 5     
 ♥ R 7 6 4  ♥ A D F 5    
 ♦ D 9 7  ♦ A 6 3 
 ♣ A R  ♣ 6 4 
 
  ♠ 6 4 3 2 
  ♥ 10 9 
  ♦ R 4 2 
  ♣ D 8 7 5 
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E questa la situazione al momento del problema: 
  ♠   
  ♥   
  ♦ F 10 8 5 
  ♣    
 ♠   ♠ 
 ♥ 7   ♥ F 
 ♦ D 9 7  ♦ A 6 3 
 ♣   ♣ 
 
  ♠ 
  ♥ 
  ♦ R 4 2 
  ♣ D 
 
   
Se giocate il R di quadri la mano è finita senza storia e senza problemi. Se invece state bassi senza 
esitazioni, Ovest ha un bel dilemma. 
Se il R di quadri lo avete voi deve passare la D, se lo ha Nord deve stare basso e “ metterlo in ma-
no” infatti preso di 8 di 10 o di F che sia, Nord deve giocare sotto R, concedendo le ultime 2 prese. 
È una situazione assolutamente al 50% ma diventa a favore del R in Nord tutte le volte che Sud in 2ª 
posizione, mette una piccola senza esitare un istante. 
Come arrivare a controgiocare così? Basta fare il conto della mano di Ovest mentre, dopo aver gio-
cato A e R di fiori, gioca le picche, perché gli vedete in mano 4 picche, 4 cuori e 2 fiori, quindi  3 
quadri e star bassi non costa nulla può solo indurre il dichiarante a non indovinare. 
 
SOLUZIONE DEL QUIZ N° 160SOLUZIONE DEL QUIZ N° 160SOLUZIONE DEL QUIZ N° 160SOLUZIONE DEL QUIZ N° 160    
Se avete rigiocato fiori avete regalato il contratto. 
Ecco la smazzata completa: 
  ♠ 9 7 6 5 
  ♥ 7 6 4 
  ♦ R F 9 8 4 
  ♣ 9 
 
 ♠ A 10 4  ♠ D F 8 3 
 ♥ A R D 8 3 2  ♥ F 10 
 ♦ D 5  ♦ 7 3 2 
 ♣ D F  ♣ R 10 5 3 
   (morto) 
  (voi) 
  ♠ R 2 
  ♥ 9 5 
  ♦ A 10 6 
  ♣ A 8 7 6 4 2 
 
Se giocate la 3ª fiori, Ovest taglia di A, batte F e 10 di cuori eliminando le atout, scarta la 2ª quadri 
sul R di fiori, fa l’impasse a picche 2 volte e incassa tutte le prese restanti. 
Ovviamente bisognava tornare a quadri, il ragionamento da fare è questo: 

NNNN    
O      EO      EO      EO      E    
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Ovest ha mostrato 2 fiori e 1 quadri e ha dichiarato di avere una 6ª o 7ª di 16 -17 punti, quindi se ha  
una 6ª o ha 4 picche, ma allora avrebbe detto 4♠ e non 3♥, oppure ha 2 quadri. 

Per battere il contratto avete l’alternativa di tornare a quadri e sperare nel R di Nord che è tornato 
di piccola, oppure giocare la 3ª fiori per la promozione della D di cuori di Nord. 
Questa 2ª linea di controgioco però, è molto improbabile che sia vincente, perché per promuovere 
la D di Nord bisogna che sia 3ª in origine ma in quel caso Ovest non ha comunque rientri al morto 
per scartare sul R di fiori e per fare l’impasse a picche ed è condannato a pagare ancora 1 presa o 2 a 
seconda di quante quadri e picche ha. Inoltre se per caso Nord non ha la D di cuori si regala il con-
tratto perché Ovest può tagliare di A, battere F e 10 di cuori e incassare 1fiori scartando la quadri 

perdente e fare felicemente l’impasse a picche. 
In conclusione conviene giocare quadri. 
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